
(Dalje.) 
Glede; šolskega nadzorstva ima država 

najvišje vodstvo, katero hočemo tudi v Avstriji 
priznati. Toda že v naučnem ministerstvu sta 
katoliški in protestantski referent. Okrožno 
nadzorstvo je v rokah duhovščine, za katolike 
dekani. Krajno nadzorstvo ima v krajih brez 
magistrata župnik, ki v vsem nadzoruje uči

Namen in pomen verske šole. 



telja. Pomaga mu krajni šolski svet, toda le v 
vnanjih stvareh. V krajih z magistratom in 
versko šolo je župnik predsednik v krajnem 
šolskem svetu, v katerem so župan in štirje 
svetovalci. V krajih z magistratom in vkupno 
šolo so iste osebe z dotičnimi duhovniki v kraj
nem šolskem svetu in najstarejši je predsednik. 
Šolsko nadzorstvo na Bavarskem je popolnoma 
v duhovniških rokah. Se ve, da so tudi na Ba
varskem nekateri učitelji proti cerkvenemu, in 
sploh vsakemu šolskemu nadzorstvu. (Veselost 
na desnici.) Tega ne moremo zameriti nobenemu 
stanu, ako hoče biti neodvisen ; vendar ne smete 
misliti, da katera stranka uvažuje to gibanje. 
Tudi liberalna stranka ga ne podpira in ravno 
liberalen minister, dr. Lutz, je nedavno re
kel v zbornici, da ne more pogrešati duhov
niškega nadzorstva. In najhujši liberalec v zbor
nici — njegovo ime sem pozabil — ni več za
hteval, kakor da je prosil ministra, da bi iz
jave učiteljev na učiteljskih shodih proti ver
skemu nadzorstvu ne škodovale v prihodnje. 
Ta podpora ni ravno velika. (Veselost na des
nici.) 

Kako pa se godi v nam bližji državi, na 
Ogerskem? Tukaj je verska šola uvedena v vseh 
vrstah pouka, od ljudske šole do gimnazije in 
pravnih akademij. Verskih je na Ogerskem 83 
odstotkov ljudskih šol, in 4 odstotki državnih 
šol so vkupne in 11 odstotkov občinske šole. 

O Belgiji niti ne govorim, ker tam so take 
razmere, kakoršnje pri nas niti ne morejo biti. 
Tam si je katoliško prebivalstvo ustanovilo pro
ste šole z duhovniškimi učitelji, ker niso več 
hoteli obiskavati brezbožnih državnih šol. 

Gospoda moja! Severna in srednja Evropa 
ima versko šolo, Avstrija pa je osamljena v tem 
ozemlji in je, kar bi lahko dokazal, izjema brez 
prihodnjosti: kajti pri nas niti ni onih vnanjih 
političnih vzrokov, ki n. pr. v Franciji in Ita
liji sicer ne opravičijo izpodrivanja verske šole, 
pač pa ga pojasnijo. 

Kakor veste, bliža se Francija vsled pre
napetega radikalizma anarhiji, in republikan
ska stranka misli, da je katoliška vera brani
teljica monarhiških tradicij nesrečne dežele, in 
zato jo proganja. 

Italijanskih razmer ne bodem primerjal s 
francoskimi. V Italiji je še vedno razpor med 
svetno in duhovniško oblastjo, ki bode tako 
dolgo trajal, da se bodo na kak način stare 
pravice sv. Stola poravnale v soglasji z itali
jansko edinostjo. 

V teh dveh deželah ne moremo opraviče
vati, pač pa umeti, da stranka, ki je na krmilu, 
skuša oslabiti verski čut ljudstva. 

•Toda, gospoda moja, v Avstriji je pod se
danjo vlado najboljše sporazum ljenje med vlado 
in škofi. Mi torej ne moremo te šole ne opra
vičevati niti razložiti; tudi sence povoda ni

mamo, da bi ohranili določbe, ki žalijo verske 
čute prebivalstva, dokler jih ne oslabe. (Po
hvala na desnici) Gospodje, mi nimamo nobe
nega vzroka, da bi deset let po padcu liberalne 
stranke njeno največjo napako kot drago za
puščino hranili v svojem inventarji. (Pritrje
vanje na desnici.) 

Primerjajte naš sistem z verskim, vzgled
nim nemških držav. 

Liberalni voditelji, ki radi zagovarjajo 
našo šolo proti vsaki reformi, trdijo sicer, da 
se v naši šoli mnogo zgodi za vero. Da, go
spoda moja! V avstrijski ljudski šoli skrbe za 
vero, kakor v nehvaležni družini za nadležno 
starko, kateri odkažejo stransko sobico in ji 
odločijo kot; ker se sramujejo, da bi ji poka
zali vrata njene hiše. (Pohvala na desnici.) 
Niti jednega znamenja verske šole pri nas ne 
najdemo. 

Z ozirom na prvo znamenje Vas opozorim 
na to, da se načeloma pri nas ne smeje otroci 
ločiti po veri, tudi tam ne, kjer bi bilo ko
ristno za šolo in mogoče iz praktičnih vzrokov, 
da učitelj ni vere šolskih otrok in tudi ne ve
čine učencev, in da smo stoprv s šolsko novelo 
1. 1882 v tem oziru nekoliko popravili. 

Ne bodem se spuščal v podrobnosti, tem
več le površno pojasnil namero našega predloga. 
Mi nikakor ne nameravamo enostransko in svo
jeglavno ločiti učencev po veri tam, kjer so le 
neznatne manjšine proti velikim večinam in kjer 
bi bili veliki stroški brez posebne koristi. Dobro 
umemo, da mora biti katoliška šola povsod tam, 
kjer je velika večina katoliška, in da moramo 
skrbno varovati ter braniti žaljeuja vero manjšin. 

Kar pa se tiče Galicije, kjer je krščansko 
učiteljstvo zabranilo večino slabih nasledkov 
naše šolske postave, vredno je poskusiti, da ta
mošnje židovsko prebivalstvo s krščansko šolo 
odtrgamo iz kulturne osamelosti, akoravno je 
dovoljeu pomislek glede konečnega vspeha. 

Z ozirom na drugo znamenje verske šole 
opozorim Vas, gospoda moja, na to, da v Av
striji niti polovica ur ni dovoljenih veronauku, 
kakor v nemških državah. (Prav res! na des
nic i ) Pa tudi te dve uri krščanskega nauka 
ste večkrat le na papirji, ker manjka duhov
nikov, in ker so na drugi strani verski pomis
leki gled'3 učiteljev, ki so poklicani pomagati 
pri verskem poduku. V tem oziru hoče naš 
predlog le to doseči, kar že imajo v Nemčiji, 
in kar je izrecno povedano v nemških postavah, 
da mora biti veronauk kot glavni predmet, sre
dišče učnega sistema. 

Molitve, pobožnosti in božja služba so pri 
nas skrčene na najmanjšo mero. Zaradi neka
terih otrok druge vere brezverska molitev na
domešča „Oče naš" in „Češčena si Marija", to 
je zaničevanje božjega češčenja. (Prav res ! na 
desnici.) Zgodi se zaradi malega Žida, da tudi 



izostane znamenje križa. Na tak način šolska 
birokracija izumlja neko povprečno vero. (Prav 
res! na desnici), ne pa, da bi raje nekaj drugo
verskih otrok za časa molitve peljali iz šolske 
sobe in jih zopet po molitvi pripeljali v sobo. 

Gospoda moja, ali se s tem otrokom ne 
vceplja boječnost pred ljudmi na mesto moške 
odkritosrčnosti, ki se povsod in vedno poteguje 
za vero očetov? (Prav dobro na desnici.) 

Kar se tiče tretjega znamenja verske šole, 
bodete mi priznali, da v Avstriji ne moremo 
govoriti o duhovniškem nadzorstvu in verski 
vzgoji; nekaj duhovniških oseb je le na videz 
pridejanih državnemu nadzorstvu in nimajo 
vpliva. (Prav res! na desnici.) (Dalje prih.) 


